

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

# СЕВЕРНАЯ Осетия



10 НОЯБРЯ 2017 года, ПЯТНИЦА, № 208 (27444)

Издается с августа 1917 года  
Цена 15 руб.

www.sevosetia.ru

e-mail: gazeta@mail.ru

## ЦИТАТА

**Сотрудников органов внутренних дел поздравил глава республики:**

«В день профессионального праздника благодарю за добросовестную службу, за четкость и оперативность в выполнении возложенных обязанностей, за ваши беспокойные дежурства, за трудные ночи и напряженные рабочие будни.

Спасибо и от всех жителей нашей республики, для которых вы – надежная опора, прочная защита, верные своему делу профессионалы, готовые в трудную минуту оказать помощь при любой беде.»

**Вячеслав БИТАРОВ.**

## ПОМОЩЬ

### НАМ ДОРОГ КАЖДЫЙ ЖИТЕЛЬ РЕСПУБЛИКИ!

Трехлетняя девочка из Северной Осетии спецбортом «Сухой Суперджет 100» МЧС России доставлена из Владикавказа в г. Тюмень. Юная пациентка с тяжелым диагнозом нуждается в срочной высококвалифицированной и высокотехнологичной медицинской помощи, которую ей должны оказать в федеральном центре нейрохирургии.

Пациентка уже перенесла одну операцию, но болезнь не отступает. Медики из Тюмени взялись помочь ребенку.

Переговоры о выделении спецборта велись в течение нескольких дней. Республика борется за жизнь каж-



**А. ГАЕВА.**

# Мост дружбы до Урала



## СОТРУДНИЧЕСТВО

**По инициативе фонда «Центр «Со-действие» и Общества осетинской культуры имени Аслан-Гирея (Бориса) ГАЛАТИ, при поддержке Правительства Свердловской области, Администрации г. Екатеринбурга, Правительства РСО-А и Президента РЮО Анатолия БИБИЛОВА 2–10 ноября в Екатеринбурге прошли Дни Осетии на Урале.**

Стартовали они проведением круглого стола на тему «Осетия – форпост России на Центральном Кавказе и Урал – опорный край державы: возможности и перспективы сотрудничества». Присутствие на встрече представителей предпринимательского сообщества, их заинтересованное общение могут дать импульс реализации в регионах инвестпроектов. Презентация различной продукции из Осетии, информационные видеоролики о республике, многие другие задумки организаторов удостоились самых теплых слов благодарности. Вели работу круглого стола генеральный директор Союза малого и среднего бизнеса Свердловской области **Вячеслав Архангельский** и генеральный директор центра «Со-действие» **Андрей Габараев**.

Богатыми на события и мероприятия были и последующие дни. Так, плодотворным оказался мастер-класс по осетинскому танцу «Хонга» для екатеринбургских студий кавказских танцев. Много посетителей было

на выставке графических работ «По мотивам осетинских народных сказок» студентов кафедры графики и анимации Уральского государственного архитектурного университета. Наставником будущих аниматоров является профессор Уральской архитектурной академии, заслуженный деятель искусств, лауреат Государственной премии РФ **Алексей Караев**.

В рамках показа осетинских фильмов зрители посмотрели художественный фильм «Фатима», снятый в 1958 году, а к 50-летию юбилею Северо-Кавказской кинохроники был презентован короткометражный художественный фильм известного режиссера **Мурата Джусоева**.

В кафе «Первая осетинская пироговая» в центре Екатеринбурга гостей принимала осетинская диаспора Свердловской области.

Выступление оркестра народных инструментов и открытие выставки «Культуртрегер и энтузиаст осетинского искусства» были посвящены основателю Государственного

ансамбля песни и танца «Симд» Республики Южная Осетия **Борису Галати**. Ныне ансамбль, впервые в постсоветское время давший на Урале гала-концерт, носит имя одного из основоположников композиторской школы Осетии.

Заинтересованный разговор делегации Осетии состоялся и с уполномоченным по правам человека Свердловской области **Татьяной Мерзляковой**, председателем Общества осетинской культуры им. Аслан-Гирея (Бориса) Галати **Лианой Гаглойтэ** и председателем Челябинской общественной организации «Уацамонга» **Михаилом Мамиевым**.

Особо трогательными моментами Дней Осетии на Урале стали овации зала в адрес артистов «Симда», воспоминания **Инала Алборова** о гастрольях ансамбля в Свердловске в советские времена и его неожиданная встреча с институтским однокурсником, известным уральским певцом **Юрием Яковлевым** (на фото слева), кстати, являющимся уроженцем Моздока.

Благодаря организаторам-единомышленникам от Терека до Урала протянут мост дружбы. А это значит, что будут еще контакты, встречи друзей, осуществляются новые проекты...

**Тамерлан ТЕХОВ.**



## ДАЛЕЕ В НОМЕРЕ:

✓ **Осетинская легенда: Касабо Кцоев** 4 стр.

✓ **Человек в пространстве нравственности** 5 стр.

## КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 59.25 ↑ +0,01 € 68.79 ↑ +0,08

# СТИМУЛ МОЛОДЫМ ВРАЧАМ

## РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА

**Ход выполнения майских указов Президента РФ, подготовка квалифицированных кадров, централизованная закупка лекарств, состояние строящихся объектов – эти и другие актуальные вопросы развития сферы здравоохранения республики обсуждались на рабочей встрече Главы РСО–А Вячеслава БИТАРОВА и министра здравоохранения РСО–А Михаила РАТМАНОВА.**

Говоря о выполнении майских указов Президента РФ в части, касающейся повышения заработной платы работникам медицинских учреждений, с 1 октября текущего года уровень оплаты труда медработников будет приведен в соответствие с «дорожной картой».

Глава республики поблагодарил министра и главного врача республиканской больницы, которую недавно посетил, за чистоту, внимательное отношение к пациентам и порядок в части обеспечения их лекарствами.

Михаил Ратманов в свою очередь доложил главе о выполнении поручения, которое Вячеслав Битаров дал после посещения медреса. Тогда была обозначена проблема стимулирования молодых хирургов.

– В целях решения данной проблемы и стимулирования работающих в стационарах врачей хирургического профиля мы разработали проект распоряжения, предусматривающий доплаты молодым специалистам данного профиля с начальной зарплатой до 25 тысяч рублей, работающих не менее, чем на одну ставку, – уточнил Михаил Ратманов.

Вячеслав Битаров назвал важной проблему привлечения квалифицированных медицинских кадров в систему здравоохранения

Северной Осетии. Он обратил внимание на дополнительные стимулы для молодых врачей стационаров. По его мнению, необходимо также активнее вовлекать начинающих специалистов в льготные государственные программы по ипотечному кредитованию.

– Я уже дал поручение Правительству РСО–А по данному вопросу. В бюджете республики будут предусмотрены средства на погашение процентной ставки по ипотечному кредиту. Этой льготой смогут воспользоваться перспективные молодые врачи, которые нуждаются в жилье. Отбор будет вестись прозрачно и комиссионно, – пояснил руководитель региона.

Кроме того, по словам Вячеслава Битарова, дано поручение главе АМС г. Владикавказ о выделении садовых участков для работников бюджетной сферы, в том числе медиков.

В продолжение темы подготовки кадров Михаил Ратманов сообщил, что уже отобраны семеро молодых врачей различного профиля для повышения квалификации в ведущих клиниках России с условием, что после учебы они вернутся в Северную Осетию.



Обсуждая ситуацию с лекарственными средствами, Вячеслав Битаров напомнил, что абсолютно все главврачи должны закупать лекарства централизованно.

Министр здравоохранения уточнил, что именно так и происходит. Он пояснил, в настоящее время в управление по закупкам и торгам направлено заявок для приобретения медицинских препаратов на 50 млн рублей. Уже началась заявочная кампания на первое полугодие 2018 года. Планируемая экономия – 10–15%.

Кроме того, на рабочей встрече поднимались вопросы строящихся объектов здравоохранения. Завершаются работы в инфекционном корпусе республиканской детской больницы. Срок сдачи объекта – конец текущего года.

В конце декабря во Владикавказе открывается новая онкологическая поликлиника.

Михаил Ратманов отметил, что сейчас предстоит решить задачу с оснащением учреждения медицинским оборудованием.

Как отметил Вячеслав Битаров, «наша задача – обеспечить онкологическую поликлинику самой современной техникой».

– Мною даны указания направить на эти цели 115 млн рублей, которые республиканское правительство по итогам деятельности за 2016 год получит в виде федерального гранта, – сообщил глава.

Особое внимание было уделено строительству противотуберкулезного диспансера. Работы на площадке уже развернуты и идут полным ходом. Это самый крупный объект, возводимый в республике. Задача – завершить его строительство к 1 января 2019 года.

Пресс-служба Главы  
и Правительства РСО–А.

## В ПАРЛАМЕНТЕ РЕСПУБЛИКИ

# СОЦИАЛЬНЫМ ЗАКОНАМ – «ДА!»

**Напряженной была вчера повестка дня заседания Совета парламента, депутаты во главе с председателем законодательного органа Алексеем МАЧНЕВЫМ рассмотрели три десятка вопросов.**

Среди них – пять проектов республиканских законов и более двадцати федеральных. Основной целью изменений в действующие республиканские законы было приведение их в соответствие с федеральным законодательством.

Так, еще больше ужесточается контроль запрета депутатам парламента республики на ведение предпринимательской деятельности, уточнены правила проведения местных референдумов, устанавливается административная ответственность за вмешательство в деятельность и неисполнение чиновниками требований уполномоченных по правам человека, ребенка и предпринимателей.

А вот предложенный прокуратурой республики проект закона об отмене 50%-ной льготы для ветеранов по плате за пользование коллективными антеннами и радиоточками депутаты отклонили. Прокуратура мотивировала свое предложение тем, что данные услуги давно не оказываются, однако Алексей Мачнев усомнился в полной достоверности этих данных и предложил коллегам сохранить льготу.

Из наиболее важных социально ориентированных проектов федеральных законов следует отметить предложение наделить детей-инвалидов большинства категорий правом подавать заявления сразу в пять вузов против нынешнего одного, а в случае успешной сдачи ЕГЭ – внеконкурсного зачисления и обучения на бюджетной основе в пределах квот.

Члены совета единодушно поддержали эту инициативу, как и наделение местных органов власти правом создавать за свой счет кадетские и казачьи школы и классы.

Депутаты также рассмотрели проекты двух



совершенно новых федеральных законов – об обеспечении здоровья детей и о медпомощи и социальной защите больных сахарным диабетом. Председательствующий и остальные участники заседания высказали полную поддержку этих инициатив.

Зато неоднозначно были встречены два других законодательных предложения. Первое предлагает разрешить торговлю через Интернет лекарственными средствами, отпускаемыми без рецепта, и одновременно запретить продажу таким способом рецептурных средств. Идея вроде бы правильная, считает Алек-

сей Мачнев, однако не получится ли с продаж лекарств по Интернету так, как сейчас происходит с алкогольной продукцией? Под видом качественного товара некоторые дельцы продают не то что суррогаты, но и ядовитые смеси, от которых страдают и даже умирают наши сограждане! А кто и как будет осуществлять контроль качества продаваемых по Интернету лекарств? – задались вопросом спикер парламента и ряд других депутатов.

Такие же спорные мнения вызвала инициатива фракции КПРФ в Госдуме об изменении перечня праздничных дней в стране. Коммунисты предложили сократить всеобщие новогодние каникулы с восьми до четырех дней – с 31 декабря по 3 января, отметить 18 марта воссоединение с Крымом, а День

России перенести с 12 на 28 июня и отмечать не принятие декларации о ее независимости в 1990 г., а ее крещение в 988 г. И, наконец, предложено отменить День народного единства 4 ноября и вернуть День Октябрьской социалистической революции 7 ноября.

После недолгого обсуждения этот законопроект был отвергнут большинством голосов членов совета парламента. В заключение они приняли изменения в составе некоторых своих комитетов и примерную повестку дня предстоящего пленарного заседания парламента.

Всеволод РЯЗАНОВ.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

### УВАЖАЕМЫЕ СОТРУДНИКИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ!

10 ноября в России свой профессиональный праздник отмечают сотрудники органов внутренних дел, для которых нынешний год – юбилейный. История длинной в целый век – не просто отрезок времени, а значимый период истории нашего государства. Со дня своего основания система правопорядка не раз реформировалась, но неизменным оставалась главная цель – защита прав и интересов страны, безопасность ее граждан.

В этот праздничный день мы отдаем дань глубокого уважения сильным, мужественным людям в погонах, которые стоят на страже закона. Сегодня особенный день, когда за добросовестную службу воздают заслуженные почести от рядового до генерала.

Все знают, как нелегко и опасен ваш труд, требующий безупречного профессионализма, выдержки, личного мужества. Бессонные ночи, дежурства, выезды по тревожным сигналам – все это подчинено одной единственной цели – быть гарантом стабильности и спокойствия в нашей республике.

Вы не раз доказывали и доказываете свою верность присяге и преданность служебному долгу. Осетия гордится своими героями, которые бесстрашно отдали жизнь, защищая бесценный мир на родной земле. Их самоотверженный подвиг будет жить в наших сердцах.

Мы с признательностью вспоминаем ветеранов органов внутренних дел, кто своим многолетним трудом внес достойный вклад в становление правоохранительной системы республики, заложил профессиональные традиции, передал накопленный опыт новому поколению служителей порядка.

Уважаемые сотрудники североосетинской полиции, с праздником вас! Уверен, вы и в дальнейшем будете надежно нести свою нелегкую службу, укреплять правопорядок и законность в регионе. От всей души желаю вам крепкого здоровья, семейного благополучия, мира и добра, успехов в важной и ответственной работе!

Председатель Парламента  
Республики Северная Осетия – Алания  
Алексей МАЧНЕВ.

# СЧАСТЛИВ ТОТ, ЧЬЕ БУДУТ ПОМНИТЬ ИМЯ...

## ПАМЯТЬ

**Прошел год, как не стало замечательного, выдающегося человека Льва ХУГАЕВА. Но время не способно притупить боль от потери родного человека, в доме Хугаевых и сегодня царит тихая грусть.**

...Младший из восьмерых детей большой и уважаемой семьи Хугаевых из селения Ногир Лева с детства увлекся вольной борьбой. Впоследствии стал мастером спорта СССР, не раз защищал честь Осетии на престижных спортивных площадках. Он покорял не только спортивные вершины, но стремился и к знаниям, был в учебе примером для сверстников. А еще очень любил работать на земле, поэтому, недолго думая, после окончания школы поступил в сельскохозяйственный институт. Его и здесь ставили в пример. С отличием завершил учебу и связал свою судьбу с сельским хозяйством. Первые шаги трудовой деятельности молодой специалист делал в различных предприятиях этой отрасли, но где бы он ни работал, везде создавал вокруг себя ауру добра. Его до сих пор помнят за сочувствие, отзывчивость, за огонь души, за бескорыстие.

В 80-х г.г. прошлого столетия Льва Шобикаевича назначили председателем колхоза имени Калинина с. Ногира. На этой должности и проявились его организаторские качества, талант руководителя и хозяйственника. Он никогда не позволял себе обращаться с подчиненными на повышенных тонах, к каждому умел найти подход. К старшим относился с огромным уважением, к младшим – с добрым, назидательным словом. О передовом предприятии, об опыте ногирских колхозников, их умении ударно работать не раз писали в газетах и журналах, готовили

передачи. Своим трудолюбием руководитель снискал уважение не только среди колхозников, сельчан, жителей района, но и чиновников в министерстве сельского хозяйства – он пользовался у них поддержкой. Потому что там знали: на честного и рачительного хозяина всегда можно положиться.

«Человек должен оставить после себя добрый след, – любил он повторять. – Надо помогать нуждающемуся – кому делом, а кому и словом». И подтверждал свои слова реальными делами, до сих пор в селе с теплотой вспоминают о нем. Так было и во время работы в АО «Владикавказское карьерное управление». «Честь и совесть. Они во все времена должны ставиться во главу угла...» – говорил Лев своим детям. И будучи депутатом Парламента РСО-А в 1990–1995 гг., со свойственной ему принципиальностью поднимал вопросы, касающиеся села и его жителей. Неслучайно за многолетний и самоотверженный труд ему были присвоены звание заслуженного работника сельского хозяйства РФ и РСО-А и он был удостоен многих наград, грамот и благодарностей – вся семья Хугаевых оказалась «звездной». Особо отличился его старший брат, Герой труда СССР **Хазби Шобикаевич Хугаев**.

Много лет Лев Хугаев отдал служению зем-



ле и людям, в этом видел свое призвание. В работе его отличали неравнодушие, отзывчивость, доброта, все проблемы пропускал через сердце. Поэтому не выдержало оно и перестало биться в возрасте 71 года...

Но он жив в памяти своих родных. Счастье всей жизни Льва Шобикаевича заключалось в семье, он оберегал ее от всех невзгод, за ним она была как за каменной стеной. «Без преувеличения могу сказать, что он был идеальным сыном для своей матери, братом для своих братьев и сестер и отцом для нас, – вспоминает сын Роман. – Родным до сих пор тяжело поверить в то, что его нет с нами. Но его советы и наказы мы будем передавать своим детям. Я и сейчас в трудных ситуациях мысленно обращаюсь к нему и знаю, как бы он поступил на моем месте. Отец остался в наших сердцах, и эта память дает нам силы жить дальше и не падать духом в любых ситуациях. Он всегда будет для нас надеждой и опорой, примером во всем»...

Его семья – супруга **Феня**, дети **Ира, Роман, Индира, Луиза и Алан**, 15 внуков – была для него особым миром. Завтра исполняется год со дня его смерти, но боль утраты ни на минуту не утихла. Не хватает доброго слова отца, ласковой улыбки бабушки и обнадеживающего взгляда хозяйки дома. И точно одно: сколько бы времени ни прошло, он всегда будет жить в их сердцах и памяти...

Нателла ГОГАЕВА.

## ГОД ЭКОЛОГИИ

# ЗЕЛЕНЫЙ ПИТОМНИК

**Первый посев семян основных лесобразующих пород – дуба, клена, ясеня – был проведен лесоводами Северной Осетии на площади около 2 га созданного в этом году лесного питомника.**

Посеву предшествовала активная работа лесоводов по сбору семян. Причем труд этот был исключительно ручной, поскольку машин, способных заготовить семена, не повредив при этом дерево, нет.

По мнению специалистов, лесной питомник станет самым крупным в регионе. Его площадь составит 20 га, будут использованы самые современные технологии выращивания посадочного материала с улучшенными наследственными свойствами.



Министр природных ресурсов и экологии Северной Осетии **Чермен Мамиев** отметил важность проведенного мероприятия для обеспечения качественным посадочным материалом не только республики, но и соседних регионов, а также для озеленения населенных пунктов и создания лесных насаждений на землях, необлесенных ранее.

Уже через несколько лет из этих семян вырастут полноценные сеянцы, готовые для высадки в большую жизнь!

А. ДЖЕНИКАЕВА.

## ВОПРОС ДНЯ

# За счет чего существовать КВНу?

**На своей страничке в Фейсбуке популярный блогер, он же директор республиканского театра КВН Сослан ПЛИЕВ поднял острую тему: детские и молодежные команды КВН не подпадают под бюджетное финансирование. Правильно ли это?**

**Свое мнение по данному вопросу высказывают читатели «СО».**

**Олеся КАМАЕВА, воспитательница:**

– КВН – это игра студенческая, школьная. По крайней мере, «зеленые» самостоятельные коллективы вырастают во что-то более-менее профессиональное. Нужно ли спонсировать самостоятельность? Думаю, нет. Разве что это возьмет на себя администрация учебного заведения. Нужно ли спонсировать поездки ребят для выхода на более высокий уровень? Считаю это правильным, ведь, чтобы год за годом проходить горнило отсева, одного юмора недостаточно. Нужна мощная финансовая поддержка: за каждую игру команда обязана заплатить фиксированный взнос, сумма которого зависит от уровня лиги и определяется ее регламентом. Практически каждую команду КВН спонсируют «родной» вуз или администрации города, региона. Изредка меценатом выступает какая-либо частная компания – по крайней мере, так мы слышим на каждой игре, когда звучит реклама спонсоров. А вот нужно ли это самой республике – это уже вопрос другой, как я понимаю.

**Сослан ПЛИЕВ, директор Северо-Осетинского государственного театра КВН:**

– Если речь идет о детском или подростковом творчестве или спорте, то государство просто обязано принимать в этом участие. Другое дело, что институт меценатства никто не отменял, в Осетии этого всегда хватало, нормальные бизнесмены всегда помогают развиваться спорту и искусству. А если мы говорим о продвижении КВНа, спорта, искусства в том или ином виде для популяризации республики, то ее руководство должно решать, нужно ли повышать привлекательность региона или нет. Если в этом нет необходимости, то руководство должно об этом заявить. И тогда все это переводится на коммерческие «рельсы».

**О. УРТАЕВА, студентка:**

– КВН собирает вокруг себя определенную часть молодежного сообщества и, безусловно, должен поддерживаться государством. Но не путем финансирования, а, скажем, с помощью организации конкретных мероприятий, выезда на межрегиональные или всероссийские соревнования и т.д. По сути своей клуб – общественная организация и пусть именно в таком формате и работает с молодыми талантами.

**Надежда СЕРГЕЕВА, предприниматель:**

– Вопрос этот непростой. С одной стороны, КВН давно уже из любительской игры, которой увлекались студенты вузов, превратился в хорошо налаженный бизнес. Поэтому он не должен получать финансирования из бюджета, т.к. любой бизнес зарабатывает на собственные нужды самостоятельно. Но с другой стороны, участие республиканских команд в различных лигах приносит информационные дивиденды республике. Кроме того, подобные инициативы, конечно, помогают детям и молодежи обрести себя в жизни. В советские времена была мощная поддержка театральных студий, кружков самостоятельности и т.д. Сейчас количество их сократилось в разы, а потому все же, думаю, успешные команды КВН надо поддерживать из республиканского бюджета.

**Асланбек КАЛОЕВ, пенсионер:**

– Это очень хорошо, что молодежь чем-то увлекается и с удовольствием проводит свой досуг. И мы в годы нашей молодости, которые пришлось на расцвет комсомола, собирались в группы по интересам и занимались любимым делом. Но тогда на эти цели никакие специальные суммы не выделялись.

Мне кажется, бюджетные деньги лучше направить на решение злободневных вопросов социальной сферы. А КВН, другие направления молодежной политики – это развлечение, и заработать на свои расходы «веселые и находчивые» могут и сами.



## КОРОТКОЙ СТРОКОЙ



♦ **ВСТРЕТИЛИСЬ НА ФЕСТИВАЛЕ.** Осетинское землячество при участии ансамбля народного танца «Нарт» приняло участие в фестивале «Дни национальных культур-2017» в Санкт-Петербурге. Презентованы театрализованные постановки и музыкальные номера, национальные костюмы, мастер-классы по изготовлению сувениров с этническим колоритом.

♦ **СОЗДАНО РАЙОННОЕ НКО.** В Моздокском доме дружбы состоялось учредительное собрание греческого национально-культурного общества. Его председателем избрана **Людмила Колпацкиниди**. После соответствующей регистрации районное общество начнет свою деятельность.

♦ **В ПОМОЩЬ БИЗНЕСУ.** У предпринимателей республики появилась возможность для бесплатного заказа необходимой полиграфической продукции. Заявку можно подать в республиканский Фонд поддержки предпринимательства.

♦ **«ГЛОНАСС» ДЛЯ ПРЕДПРИЯТИЯ.** Все автобусы муниципального перевозчика АО «Владгортранс», осуществляющие перевозку пассажиров, а это – более 40 единиц техники, оборудованы системой «ГЛОНАСС», которая дает возможность отслеживать передвижение автобусов в режиме реального времени. Сегодня из числа подобных республиканских предприятий система установлена только в столице республики.

♦ **НА ТРЕЗВУЮ ГОЛОВУ.** Встреча студентов с представителями федерального проекта «Трезвая Россия» состоялась в СКГМИ. Профилактическую беседу с молодежью провели руководители проекта **Султан Хамзаев** и **Казбек Джибилов**. Речь шла о создании эффективной системы, направленной на защиту граждан от алкогольной и наркотической угрозы.

♦ **ИЗУЧАЙТЕ ПЕРСИДСКИЙ ЯЗЫК!** В Центре иранской культуры СОГУ организованы курсы персидского языка. Изучать фарси могут все желающие, занятия проходят на бесплатной основе. Обучение ведут специалисты из Ирана – преподаватели персидского языка и литературы Университета Алламе Табатабаи (Иран). По окончании курса учащиеся получают сертификаты.

♦ **ВЕЧЕР СИМФОНИЧЕСКОЙ МУЗЫКИ.** Сегодня в 18.00 в концертном зале филиала Мариинского театра в РСО-А (ул. Миллера, 34) состоится концерт симфонического оркестра под управлением дирижера **Саша Мякиля** (Финляндия), который впервые выступит на владикавказской сцене. В программе вечера прозвучат произведения Моцарта (солист – лауреат всероссийских и международных конкурсов, студент Московской государственной консерватории им. Чайковского **Илья Бекоев**).

♦ **НА РАЗВИТИЕ ДЕТСКОГО ТУРИЗМА.** Комитет по делам молодежи, спорту и туризму РЮО объявил о начале конкурса по созданию программы развития детского туризма в республике в рамках государственной комплексной целевой программы «Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения Республики Южная Осетия».

♦ **НА КОВРЕ – БОРЦЫ.** 11–12 ноября в Москве состоится международный турнир по вольной, греко-римской и женской борьбе Кубок Алроса – Кубок европейских наций. В составе сборной России по вольной борьбе планируется участие **Заурбека Сидакова, Ацамаза Санакоева, Артура Найфопова и Заура Козонова**.

# ОСЕТИНСКАЯ ЛЕГЕНДА

## КАСАБО КЦОВЕВ, ЕГО БРАТ И СЫНОВЬЯ

### ЗЕМЛЯКИ

**...Налык и Шаша Кцовеы жили в Куртатинском ущелье, в селе-нии Гули. У них было четыре дочери и двое сыновей. Старшего звали Касабо, младшего — Петр. Разница в годах между братьями была 24 года. Потому для Пети Касабо был как отец.**

В 1911-м году горская семья переехала на жительство на равнину, в село Хаталдон. Отец и мать состарились и вскоре умерли. Все заботы о семье легли на плечи старшего брата. Касабо подался на заработки в Москву, нанялся работать на завод и скоро овладел ремеслом. Касабо как толкового мастера-хозяйя-заводчика направляют на работу в далекий Китай. И здесь горец проявил себя с лучшей стороны. Из Китая судьба занесла Касабо в далекую Америку и только через два с половиной года странствий он вернулся в родное село.

Семья едва сводила концы с концами, и Касабо решил опять отправиться на заработки, теперь уже не на край света — в Турцию, на строительство горной перевальной дороги.

По возвращении на заработанные тяжким трудом деньги купил пару лошадей и бричку. А в 1917-м женился на девушке из Ардона Залихан Томаевой. У них родился первенец — Елкан.

После Октябрьской революции советская власть утвердилась и в Осетии. В Хаталдоне избрали сельский совет, возникли партийная и комсомольская ячейки. Коммунист Касабо Кцоев возглавил в Совете образовательный отдел. Его радениями здесь открылась первая школа. А в 1929 году в селе организовали колхоз, в который Кцовеы передали двух лошадей и бричку.

Год шел за годом, в семье Кцовеых подрастали шестеро сыновей и трое дочерей. Все под стать родителям — трудолюбивые, уважительные...

Позже семья оставила Хаталдон, обосновавшись во Владикавказе. Но вскоре началась война...

На борьбу с лютым врагом плечом к плечу с другими народами встали сыны и дочери Осетии. Отправившись на фронт и вся мужская половина Кцовеых. Сражались bravely, не посрамили чести старинного горского рода.

8 мая 2017 года ровно 72 года исполнилось с того дня, как от вражеской пули погиб брат Касабо, Герой Советского Союза **Петр Кцоев**. Погиб он на ближних подступах к Берлину, не дожив нескольких дней до Победы.

Касабо сызмальства опекал младшего, единственного брата. Прочил ему, смысленному и пылливому паренку, будущему врачу, но младший выбрал воинское поприще. После окончания Ростовской армейской политехники служил в спецвойсках, потом получил назначение в Крым. Учился на рабфаке в Севастополе, окончил комвуз в Ленинграде. В 1936 году Петр окончил Военно-политическую академию имени Ленина. Получил назначение возглавить полк конницы, размещавшейся в Подмосковье, а затем стал комиссаром полка Конной армии Северо-Кавказского военного округа.

...С первых дней войны Петр Кцоев воевал в рядах действующей армии. Сформированная из ставропольских казаков, 3-я конная дивизия в июле 1941 года участвовала в

ожесточенном оборонительном сражении под Смоленском. Комиссар полка Петр Кцоев всегда был на передовой, в кавалерийских атаках на врага...

В сентябре 1941 года 53-ю дивизию и возглавляемую Иссой Плиевым 50-ю дивизию объединили в 3-й конный корпус под командованием генерал-майора Доватора. В тяжелых боях под Москвой бойцы корпуса проявили исключительное мужество и героизм. Приказом народного комиссара обороны И. В. Сталина 3-й конный корпус получил звание гвардейского 2-го конного корпуса, а 50-я дивизия была преобразована в 3-ю гвардейскую под началом генерал-майора Плиева. Тогда же Петр Кцоев был награжден орденом Красной Звезды.

19 декабря героически погиб генерал Доватор, командование корпусом принял его соратник Исса Плиев.

...В июне 1942-го года Петр Кцоев возглавил политотдел Краснознаменной ордена Ленина 20-й конной дивизии. Положение на фронте было тяжелое... Немецкие танковые клинья прорвались к излучине Дона. Наши войска несли большие потери, линия фронта отступила далеко на Восток, к самой Волге. И в это отчаянное время поступает приказ командировать армейского политрука Кцоева на учебу в Академию имени М. В. Фрунзе. В армии приказы не обсуждаются, и Петру, скрепя сердце, пришлось подчиниться...

Фрунзенскую академию Кцоев окончил с отличием. И уже в звании подполковника получил назначение командовать полком 185-й дивизии Белорусского фронта. Началась знаменитая наступательная операция 1-го Белорусского фронта. Полк Кцоева под ураганным огнем противника форсировал реку Висла и захватил плацдарм на противоположном берегу. Командир 185-й дивизии полковник М. М. Музыкин позже писал в наградном листе: «16 января полк под командованием П. Кцоева, переправившись через реку Висла, захватил плацдарм на западном берегу, обеспечив переправу другим частям дивизии. За мужество и героизм, проявленные во время форсирования Вислы и освобождения города Сохачева предлагаю присвоить звание Героя Советского Союза гвардии подполковнику Кцоеву».

Представление комдива поддержали командир 77-го пехотного корпуса генерал-лейтенант В. И. Перхорович и командующий 1-м Белорусским фронтом маршал Г. К. Жуков. В марте 1945 года Указом Президиума Верховного Совета Петру Кцоеву было присвоено самое высокое звание Родины. В том же марте победного 45-го полк под командованием Кцоева участвовал в стремительной наступательной операции фронта в Восточной Померании. Прорвав немецкую оборону на подступах к городу Штетте, полк с боями преодолел 60 километров, захватив в плен около 3 тысяч вражеских солдат, и вышел на берег Балтийского моря.

А в апреле-мае полк Кцоева участвовал в штурме Потсдама и Бранденбурга. Вокруг Берлина замкнулось кольцо окружения. Шли последние дни войны. Врага добивали в его логове. Печально, но Петру Кцоеву не суждено было дожить до великого дня Победы. В уличных боях в центре Берлина, на последних верстах долгой войны Петр Кцоев был тяжело ранен. В госпитале ему сделали две операции, но спасти героя не удалось. 8 мая 1945 года Петра Кцоева с воинскими почестями похоронили в польском городе Пиритцы.

Весь жизненный путь и подвиг Петра Кцоева — воина, патриота, человека долга и чести — немеркнущий пример для подрастающего поколения. В родном Хаталдоне его именем названы улица и средняя школа. И во Владикавказе тоже есть улица Кцоева. Житель Дигоры Епо Гульчиев сложил величальную песню о Петре Кцоеве. В Хаталдоне она живет в устном предании, как истари в Иростоне повелось...



Справа на снимке — Касабо Кцоев

...Елкан, старший сын Касабо Кцоева, окончил высшую школу Народного комиссариата внутренних дел по линии контрразведки. В 1938 году парню едва исполнилось 20 лет, и молодого чекиста направили в Краснодарский край начальником служб контрразведки. Когда враг занял Ростов, кубанские чекисты ликвидировали вражеские диверсионные группы. В эти горячие дни капитан Кцоев во вражеском тылу добывал ценную информацию для командования. Во время одного из разведывательных рейдов



Лист из личного дела чекиста Елкана Кцоева

**КЦОВЕВ Елкан Константинович,**  
1914 года рождения, осетин, в органах НКВД с апреля 1933 года, мл. лейтенант.  
Коммунист — чекист во время Великой Отечественной войны собирал разведывательную информацию о планах гитлеровского военного командования, дислокации, численном составе и вооружении немецких войск.  
В 1942 году начальнику отделения краевого управления — мл. лейтенанту КЦОВЕВУ Е.К. было дано задание провести разведку нахождения немецко-фашистских войск по Ростовскому шоссе.  
Выполняя это поручение, при встрече с группой оккупационных войск вступил с ними в неравный бой и погиб.

Георгий Кцоев по возвращении с фронта в родные края служил во Владикавказе в Комитете госбезопасности. В 1960-е годы в звании подполковника вышел в отставку. Работал директором городского кооперативного рынка и руководителем республиканского управления рынков. Георгия уже нет в живых, но в Москве проживают две его дочери. Обе выбрали профессию врача.

Еще один сын Касабо — **Владимир** — тоже по семейной традиции избрал военную службу. Окончил училище в Грозном. С первых дней войны ушел на фронт, участвовал в боях под Киевом. В начале 1942-го года старший лейтенант Владимир Кцоев погиб смертью храбрых в возрасте 21 года.

Когда немецкие войска ворвались в Осетию, многие жители Владикавказа переселились в села. Касабо и Залихан покинули семейное гнездо и вместе с тремя дочерьми и тремя несовершеннолетними сыновьями подались в селение Дзуарикау. Их приютила родня. Фронт был совсем близок... Старшеклассники помогали красноармейцам строить оборонительные укрепления. Вместе со сверстниками сыновья Кцовеых рыли окопы. **Хаджисмелу** было тогда 15 лет, а младшему, **Володе (Уртанбеку)**

всего-то 12.

Внезапно раздался гул, немецкие штурмовики развернулись в небе для атаки. Раздались оглушительные разрывы бомб, свист осколков.

Все попадали на землю, а Хаджисмел накрыл маленького Володю своим телом, прижав к земле. В это самое мгновение осколок попал ему в голову. Володя почувствовал, как по его щеке потекла теплая кровь. Когда все стихло, мальчик стал кричать и горько плакать. Лицо его было в крови старшего брата, спасшего младшего от смерти ценой собственной жизни. На крики прибежал бригадир Ладе Черджиев. Крепко обнял мальчика и не отпустил от себя, пока не пришли его родители. В тот день погибли 8 человек, многие были ранены. Ночью, ближе к утру, погибших похоронили в братской могиле. А на второй день немецкие войска захватили Дзуарикау.

...Володя Кцоев вырос, возмужал, выучился на инженера. Много лет работал директором завода, руководителем мегиоративно-проектного института. Позже возглавлял Алагирский райком партии. Вот уже год как не стало и его. Но светлая память о нем жива...

Самый младший из сыновей **Бимболат (Казбек)** Кцоев работал агрономом. В 1950-е годы начинал помощником комбайнера на целине в Акмолинской области. За самоотверженный труд был награжден медалью «За освоение целинных земель». В последующие годы Бимболат закончил аспирантуру Горского сельскохозяйственного института (ныне Государственный аграрный университет) в Орджоникидзе. Защитил докторскую диссертацию, преподавал на кафедре агрохимии. Всего им опубликовано около 70 научных и методических работ. В составе экологической экспедиции как главный специалист в 1977–79 годах работал в Ливии. Он — один из создателей почвенных карт Северной Африки.

Бимболат Касабоевич Кцоев пользовался большим авторитетом в республике. В 2000-м году его не стало.

...Такова история представителей славного, дружного рода Кцовеых. Они всегда следовали нравственному завету и кодексу чести отцов, дедов и прадедов.

Среди потомков Касабо — люди незаурядной судьбы: ученые, академики, психологи, известные врачи, предприниматели... Правнучка Майя была солисткой знаменитого Кремлевского балета...

Есть одна особенная традиция в роду Кцовеых: старшие братья и сестры сызмальства и до зрелых лет опекают, напутствуют и защищают младших. Так было и в военное лихолетье, и в мирное время. Таковы нерушимые узы родства в большом родовом гнезде Кцовеых, выходцев из куртатинского селения Гули.

**К. ЗАСЛОНОВ.**

(Все фото — из семейного архива Кцовеых).



Слева на снимке — Герой Советского Союза Петр Кцоев

## Человек в пространстве нравственности

«Государство предложило нам самостоятельно контролировать качество предлагаемого продукта в области литературы. Демократия? Нет. Анархия и беспорядок. Давайте-ка предостережем, что государство подобным образом самоустранилось в контроле над продуктами питания: любой гражданин сам способен выбрать продукт, который ему по нраву. Свобода выбора? Да. Демократия? Нет. Правильно, отказаться от контроля над оборотом продуктов питания, означает подвергнуть риску жизни большинства граждан своей страны... Но отказаться от государственного контроля в искусстве, а именно – в литературе, означает подвергнуть риску моральное и интеллектуальное здоровье нации», – с этими словами исследователя Дмитрия ШОРКИНА трудно не согласиться. «Книжная лавка», при содействии культурно-просветительского фонда «Родная книга Осетии», продолжает знакомить читателей с изданиями, оздоравливающими общество, причем на этот раз в рецензиях имеются еще и отзывы коллег по перу. С тем, чтобы подчеркнуть верно заданное ими направление в пространстве нравственности.

Ведущий рубрики Тамерлан ТЕХОВ.

## ДОРОГИ ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВА

«Однажды мне пришлось перевести на русский язык несколько рассказов Дзасохова. Запомнился эпизод в одном из них: мышка, увидев, что носком сапога охотник разорил ее запасы зерна на зиму, и поняв, что теперь обречена – выцарапала себе глаза. Я был потрясен! Не наблюдательностью Музафера, не тщательной детализацией сцены, и даже не схваткой Жизни со Смертью. Я был потрясен Состраданием, с каким писатель живет в этой жизни, рядом со мной, с нами, сумрачный, неулыбчивый, но в крик – Добрый!..» – писал о Музафере ДЗАСОХОВЕ поэт, прозаик и кинорежиссер Герман ГУДИЕВ. «Мир до боли теплый» (его же термин) продолжает очаровывать читателя, получающего от неумолимого Дзасохова новые подарки в виде книг.



с переводчиками, в общем, все, что более 60 лет сопровождало народного поэта Осетии на его трудной, но прекрасной дороге к верному читателю. Неторопливое вникание в достаточно большое количество разных материалов позволяет узнать автора произведений золотого фонда нашей литературы

как человека, прошедшего через немалые испытания, и как творца, оттачивающего на чистом листе бумаги каждое слово. А еще – как верного друга, поддерживающего связи с коллегами по перу в самых разных регионах страны и не только, ведь его произведения переведены на многие иностранные языки.

Составителем издания, которое станет незаменимым помощником учителей русской и осетинской литературы и преподавателей гуманитарных факультетов вузов, выступила редактор издательства «Ир» Алла ЦАРАКТИ.

## УСТАМИ ИСТОРИИ

Третий, заключительный том дополненного и переработанного издания «Периодическая печать Кавказа об Осетии и осетинах» стал очередным, более чем весомым вкладом в науку его составителя, автора предисловия, примечаний и комментариев Людвиг ЧИБИРОВА. Ученый за много лет работы в архивах страны собрал уникальный материал, который теперь полностью систематизирован, снабжен всем необходимым справочным аппаратом и является незаменимым пособием для исследователей-гуманитариев.



В то же время это – научно-популярный сборник, и много интересного в нем найдет широкий круг читателей. Здесь, в новой книге, представлены разделы «Школа и народное образование», «Письменность. Издательское дело», «Художественная литература», «Наука и культура», «Распространение христианства», «Медицина. Целебные источники», «Легенды. Предания. Сказки. Песни» и «Хозяйственная жизнь». Подобное собрание свидетельств с периода появления печатных органов на Кавказе не может не обратить на себя внимание. В частности, это касается вывода составителя, сделанного после изучения образов народного творчества: «Некоторые фольклорные произведения, включенные в книгу, вызывают этногенетический интерес, позволяют провести скифо-осетинские этнокультурные параллели. Или – «подсказка» для историка, занимающегося изучением осетинского зарубежья: «В ряде материалов, как в зеркале, отражаются исторические судьбы осетинского народа, его жизнь и быт на прежней родине, причины эмиграции».

Большинство материалов можно назвать жемчужинами, ведь подшивки «Кавказа», «Терских ведомостей», «Тифлисского вестника», «Терека», «Нового обозрения», издававшихся в середине XIX века, проблематично полистать даже в библиотеках.

Фолиант дает реальную возможность узнать из первоисточников об основных вехах в жизни предков. Целый мир образов истинных сынов своей родины предстает перед глазами, когда читаешь о том, как, учитывая широкий приток осетинской детворы в школы, начальник Владикавказского округа полковник ЭГЛЯУ в 1872 году направил прошение в Петербург о необходимости введения всеобщего обязательного обучения в Северной Осетии. Многие прогрессивные представители осетинского народа, вслед за Аксо КОЛМЕВЫМ, личным примером прокладывали мосты к грамоте и просвещению. Кто-то совершенно безвозмездно отдавал под школу свой дом, другие жертвовали крупные суммы на строительство храмов знаний.

А чего стоят сообщения из Христиановского, Алагиря, Эльхотова, Даргавса, Хумалага, Уруха, Шанаева, Ногка, Дарг-Коха, других сел на самые различные темы, складывающиеся порой в причудливый калейдоскоп жизни сельчан. Многими их проблемами, радостями и чаяниями мы живем и сейчас, что только говорит об актуальности тем, поднимаемых в газетах более века назад.

Что представляло собой «Владикавказское женское бесплатное училище для вольноприходящих детей всех сословий без различия вероисповедания», открытое 21 июня 1861 года? Почему Дигорону и другим, теперь безвестным авторам, понадобилось выступить в защиту учителей осетинских народных школ? Как создавался первый и единственный на тот момент в Осетии журнал «Христианская жизнь»? На эти и многие другие вопросы можно найти ответы, диктуемые Историей. Даже далекого от экономики человека увлечет уникальный очерк А. Скачкова «Опыт статистического исследования горного угодка» или свод народного права «Обычаи, соприкасающиеся с землевладением в Нагорной Осетии (Терск. обл.), вошедшие в употребление с незапамятных времен и имеющие силу положительных законов».

Здесь же помещен указатель имен, географических и гидронимических терминов ко всем трем томам издания.

Труд нескольких десятилетий начинался в те времена, когда не было элементарных технических средств, и громадный объем материала приходилось переписывать от руки. Теперь он доведен до логического завершения, за что и можно благодарить составителя-подвижника...



Пушкинский сквер навеивает мысли о поэзии...  
Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

## ПРОТИВНИК ДУХОВНОГО ОПУСТОШЕНИЯ

«Вспоминя молодого Ахсара КОДЗАТИ, его тогдашние стихи и пылкие выступления на семинарах Высших литературных курсов, Александр Петрович МЕЖИРОВ говорил о нем с восхищенной улыбкой. Всегда производит впечатление готовность, лохась костью, ожесточенно сражаться, и – не за себя! На десятилетия повседневным делом Ахсара стала борьба за продление жизни родной словесности, и тем самым – за выживание души народа. В давние уже времена народ этот взрастил замечательно одаренную и высоконравственную интеллигенцию, выучившуюся в российских университетах «на медные деньги». Ахсар остался верен этому наследию и в дни безнадёжного распада, духовного опустошения, обмеления», – так отзывался об осетинском коллеге по перу, ныне – народном поэте Осетии, известном поэте и переводчике Михаил СИНЕЛЬНИКОВ. «В стихотворениях писателя прослеживается ярко выраженный протест против окружающей действительности, светлые краски жизни редко становятся для



А. Кодзати источником вдохновения. Поэт часто чувствует себя несчастным и одиноким, и мечты о гармонии уносят его в заоблачные выси... Сегодня уже зрелый по годам автор устал от невзгод, но продолжает творить и облекать чувства и мысли в блестящую огранку слова. Думы и чаяния писателя, как и его талант, являются достоянием народа, ради которого он все еще не сдается, и все еще звучит мелодия уставших струн его поэтической лиры», – это уже слова исследователя Наиры НАКУСОВОЙ.

Четко, ясно и правдиво отражена в высказываниях суть поэта, верно служащего художественному слову на родном языке. В этом можно убедиться еще раз, взяв в руки солидный том стихов и переводов Ахсара Кодзати «Исчи» («Кто-нибудь»), увидевший свет в издательстве «Ир». Как образцы поэтического творчества, так и переводы автора на осетинский язык не только позволяют широкому кругу читателей воздать должное таланту, но и предоставляют исследователям возможность порассуждать над проблемами современной литературы.

## ДОБРОЕ СЛОВО О СОВРЕМЕННОМ

Известный в республике журналист Коста (Константин) ДЗУЦЕВ родному слову служит усердно и самозабвенно. Новым сборником коротких бытовых рассказов «Ме 'ргом заэгъинæгтæ» («Мои откровения»), на которых автор, собственно говоря, и специализируется, не жалея для современников-тружеников слов благодарности, он одновременно предлагает ознакомиться со своим творчеством русскоязычному читателю. Что запомнилось из золотых годов юности, какие щемящие чувства заключены в дневнике односельчанина и почему не следует сомневаться в том, что перво-наперво на Земле появилась Любовь, а мерилом жизни на нашей планете является Доброе Имя? Об этом и многом другом можно прочитать в книге.



«Чем больше узнаешь писавшего эти рассказы, чем дальше углубляешься в прекрасный мир его героев, тем явственнее очерчивается образ человека-творца, которого влекут не материальные богатства, а люди», – подобные мысли переводчицы рассказов на русский язык Риммы СОТИЕВОЙ только укрепляют во мнении, что перо продолжает оттачиваться. А уж наблюдательности и умения видеть хорошее неумолимому автору не занимать...

**СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. В. ТХАПСАЕВА**  
9 ноября ПРЕМЬЕРА! Спектакль  
**«ЧЕСТЬ ОСЕТИНА»**  
по произведениям Е. Бритаева.  
10 НОЯБРЯ – ТЕАТРАЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ  
**«АГАС ЦЕУАЕД ИРОН ТЕАТР!»**  
12 НОЯБРЯ КОМЕДИЯ  
**«ТРИ КРАСАВИЦЫ»**  
Начало в 18 часов. Предварительный заказ билетов по тел.: 25-17-37, 55-14-68, 25-11-42. Зал оснащен аппаратурой для синхронного перевода.

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДИГОРСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР**  
10 ноября приглашает на спектакль по пьесе И. Кумаритовой  
**«ЖАЖДУЩИЕ СЧАСТЬЯ»**  
Режиссер-постановщик заслуженная артистка РСО-А Элита СЕКИНАЕВА.  
Имеется синхронный перевод спектакля на русский язык. Начало в 18 часов по адресу: ул. Тхапсаева, 18, тел. 53-06-62.

**БЛАГОДАРНОСТЬ**

*Семья ПЛАЕВЫХ из селения Верхняя Саниба выражает искреннюю благодарность министру внутренних дел по РСО-А, генерал-лейтенанту полиции Михаилу Ивановичу СКОКОВУ за предоставленную нашей семье возможность участвовать в торжественном перезахоронении останков воинов, павших в Великую Отечественную войну, в селении Эльхотово и посетить братскую могилу в Смоленской области, где похоронен наш дед, ПЛАЕВ Бадчери Поршевич, участник Великой Отечественной войны.*  
Поездка для родственников павших воинов была организована на самом высшем уровне, с обеспечением бесплатного транспорта, проживания и в сопровождении заместителя министра ВД РСО-А Таймураза Батрбековича ЦИБИРОВА.

*Позвольте поздравить вас и ваших соратников с Днем сотрудника органов внутренних дел и пожелать вам мира, благополучия и долгих лет жизни!*

Фамилия ПЛАЕВЫХ.

**СЕВЕРО-ОСЕТИНСКОЕ УФАС РОССИИ**  
СООБЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ОЧЕРЕДНОГО ПУБЛИЧНОГО ОБСУЖДЕНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ УПРАВЛЕНИЯ ЗА 3 КВАРТАЛ 2017 ГОДА В СФЕРЕ КОНТРОЛЯ АНТИМОНОПОЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА, ЕСТЕСТВЕННЫХ МОНОПОЛИЙ, ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О РЕКЛАМЕ И ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В СФЕРЕ ЗАКУПОК.  
В мероприятии могут принять участие представители органов прокуратуры, органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, органов государственного контроля, общественных организаций и иные заинтересованные лица.  
Мероприятие состоится 24 НОЯБРЯ 2017 ГОДА, В 10 ЧАСОВ, В КОНФЕРЕНЦ-ЗАЛЕ «ИТ-ПАРК «АЛАНИЯ» (БИЗНЕС-ИНКУБАТОР) по адресу: ул. Шмулевича, 8-б. Приглашаем принять участие в данном мероприятии.

**АО «РАДУГА»**  
приглашает на постоянную работу:

- МОНТАЖНИКА РЭА И ПРИБОРОВ,
- ТОКАРЯ,
- ФРЕЗЕРОВЩИКА,
- МАЛЯРА ПО МЕТАЛЛУ,
- СВАРЩИКА (аргонная сварка),
- СЛЕСАРЯ-ИНСТРУМЕНТАЛЬЩИКА,
- ЭЛЕКТРОГАЗОСВАРЩИКА,
- ЭЛЕКТРИКА,
- СЛЕСАРЯ-САНТЕХНИКА,
- СЛЕСАРЯ МЕХАНОСБОРОЧНЫХ РАБОТ,
- ГРУЗЧИКА,
- РАЗНОРАБОЧЕГО.

Условия и оплата труда – по итогам собеседования.  
Обр.: ул. Тельмана, 43, отдел кадров, контактный тел. 76-26-57.



**ОКНА, ДВЕРИ, ФАСАДЫ из АЛЮМИНИЯ и ПВХ**  
(раздвижные системы для балконов и лоджий, откосы)  
**БАЛКОНЫ москитные сетки**

- ПОЛИМЕРНОЕ (порошковое) покрытие любых металлических, алюминиевых изделий (любые цвета RAL);
- СТЕКЛОПАКЕТЫ, СТЕКЛО ОПТОМ, СТЕКЛОНАРЕЗКА.

Приглашаются к сотрудничеству строительные компании, дилеры  
АДРЕСА: ул. Гугкаева, 22; ул. Тельмана, 51, тел.: 252-252, 76-29-76; ул. Московская, 14, тел. 40-36-42; ул. Пожарского, 17, тел. 51-66-66.

**ОРГАНИЗАЦИИ ТРЕБУЮТСЯ**  
на постоянную работу  
• ГАЗОРЕЗЧИКИ,  
• КРАНОВЩИК НА КРАН ГПК-5 г/п 5 т.  
ТЕЛ.: 92-17-22, 8-918-827-83-01.

**ЧИСТКА И РЕСТАВРАЦИЯ ПУХО-ПЕРЬЕВЫХ ПОДУШЕК для здорового сна**  
• ДЕЗИНФЕКЦИЯ ПЕРА  
• ЗАМЕНА НАПЕРНИКОВ  
• УДАЛЕНИЕ ПЫЛИ  
Обр.: ул. Чапаева, 46, тел. 99-51-94, 8-918-829-51-94

**ФАБРИКА ОКОН**  
• ОКНА и ДВЕРИ «RENAU», «ELEX» подоконники, отливы, москитные сетки, стеклопакет.  
• РЕМОНТ и ОБСЛУЖИВАНИЕ  
Предусмотрены скидки

40-32-32, 96-35-35  
ул. Хаджи Мамсурова, 36, 2-й этаж  
Замер, демонтаж, доставка бесплатно.

**ВНИМАНИЕ!**  
**ООО «ЧОЗ «УЛЬТРАЗВУК»**  
сообщает гражданам республики об открытии обособленного подразделения (филиала) по адресу: Г. Владикавказ, ул. Фрунзе, 7.

**Широкий спектр ультразвуковых исследований на оборудовании экспертного класса.**

Режим работы: в будние дни с 9 до 18, в субботу – с 9 до 17 часов. Выходной воскресенье.  
ЗАПИСЬ И КОНСУЛЬТАЦИЯ ПО ТЕЛ.: 53-78-48, 70-78-49.  
ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМО ПРОКОНСУЛЬТИРОВАТЬСЯ СО СПЕЦИАЛИСТОМ.

**ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДОСТАВЛЯЕТ:**

- УСЛУГИ ПО ЗЕМЛЯНЫМ РАБОТАМ (разработка котлованов и др.);
- ДОСТАВКУ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ;
- УСЛУГИ СТРОИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ (мех. лопата, бульдозер, бетононасос, грейдер, экскаватор, автокран и др.).

Обр. по тел.: 8-928-497-75-75, 40-45-90.

**ВНИМАНИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ!**  
С целью популяризации продукции предпринимателей, зарегистрированных на территории РСО-А, **ФОНД ПОДДЕРЖКИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ НА ИЗГОТОВЛЕНИЕ ПОЛИГРАФИЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ.**  
Для предпринимателей данная услуга оказывается **БЕСПЛАТНО.**  
За дополнительной информацией обращаться в Фонд поддержки предпринимательства по адресу: г. Владикавказ, ул. Шмулевича, 8-б.  
ТЕЛЕФОНЫ: 700-174, 8-919-423-76-52, 8-988-874-64-10.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА  
**Северная Осетия**  
Теперь цена ниже

**ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!**  
Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 1 января 2017 года расценки на публикацию информационно-рекламных сообщений и объявлений о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений **снижены на 20%.**  
Цена 1 см<sup>2</sup> составляет 40 рублей.

**МЕНЯЮ**  
**ПО ГОРОДУ**

- **ДОМ** с гаражом общ. пл. 150 м<sup>2</sup> (отделочные работы, во дворе еще 2 хозяина) на ул. Ардонской (р-н ЦУМа) – 2 млн 650 т. р. Торг. Возм. **ОБМЕН** на 2- или 3-КОМ. КВ. Тел.: 96-14-42, 99-01-85.
- **ПРОДАЮ**  
**ЖИЛПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ**
- **КВАРТИРЫ** без отделочных работ в новостр. на ул. З. Магкаева параллельно ул. Бр. Шукиных – 30 т. р./м<sup>2</sup>, а на 6 эт. – 25 т. р./м<sup>2</sup>. Тел.: 98-80-22, 8-918-828-80-22; 91-89-38, Фатима.
- **2-КОМ. КВ.** пл. 82 м<sup>2</sup> (2 с/у, без ремонта, отличная планировка, во дворе теннисный корт, бассейн, тренажерный зал, большой двор) на 2 эт. 9-эт. нов. элит. кирп. дома на ул. Гастелло, 71 (новая «Рублевка»). Риелторов прошу не беспокоить. Тел. 8-918-709-29-55.
- **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** пл. 64 м<sup>2</sup> (незавершен. ремонт) на 1 эт. 5-эт. нового дома – 1 млн 850 тыс. руб. Тел.: 91-47-10, 97-04-32.
- **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** пл. 52 м<sup>2</sup> на 3 эт. 9-эт. пан. дома на ул. Московской (р-н фитнес-центра «Асик») – 1 млн 660 тыс. руб. Тел.: 91-45-02, 97-03-32.
- **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** на 2 эт. 3-эт. дома в пер. Покровском – 1 млн 350 тыс. руб. Тел.: 91-47-10, 97-04-32.
- **2-КОМ. КВ.** пл. 80,1 м<sup>2</sup> (свободная планировка, без отделочных работ, балкон, парковочное место) на 10 эт. 12-эт. кирп. дома на пр. Коста, 83 (р-н турбазы, ЦУМа) – 4 млн руб. Цена окончательная. Собственник. Тел. 8-918-826-90-19.
- **СРОЧНО! 3-КОМ. КВ.** (пристройка узаконена) пл. 68 м<sup>2</sup> (косм. рем., большой балкон, утеплен. лоджия, жел. дверь, домофон, Интернет, пласт. окна, навес лексан, частично с мебелью) на 3 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. Бритаева («планы») – 2,9 млн руб. Торг. Тел.: 8-918-821-29-27 (91-29-27).
- **СРОЧНО! 3-КОМ. КВ.** пл. 90 м<sup>2</sup> (еврорем., инд. отоплен., встроенная итальянская кухня) на 1 эт. 2-эт. дома на ул. Церетели. Тел.: 8-989-473-75-80, 54-09-48.
- **3-КОМ. КВ.** общ. пл. 75,5 м<sup>2</sup> (мебель, техника, ремонт) на 5 эт. 5-эт. дома в центре города. Тел. 8-996-942-10-75.

**ДОМА**

- **ЧАСТНОЕ ДОМОВЛАДЕНИЕ** на з/у 3,5 сот., все уд., дом пл. 70 м<sup>2</sup>, жилой, с ремонтом и дом 200 м<sup>2</sup> без отделочных работ на ул. Гончарова (р-н ОЗАТЭ) – 7,5 млн руб., или **МЕНЯЮ** на **ДВЕ КВАРТИРЫ.** Возм. допл. Тел.: 25-14-88 (д.), 8-988-835-16-26.
- **ДОМ** общ. пл. 120 м<sup>2</sup> (все уд., хозяйстройком, з/у 14 сот.) в с. **Октябрьском.** Цена догов. Обр.: с. Октябрьское, ул. Тарская, 125, тел.: 8-905-488-73-50, 8-928-498-38-88.

**ВНИМАНИЕ!**

**Министерство внутренних дел республики обращается к гражданам!**

В последнее время на территории Российской Федерации, в том числе и на территории РСО-А, участились случаи совершения мошенничеств с использованием мобильной связи и сети Интернет.

Если под видом работника банка (СМС-сообщением или телефонным звонком) вам сообщили о блокировке вашей банковской карты, а для разблокировки просят сообщить номер и пароль либо набрать комбинацию цифр на банкомате, ни в коем случае не сообщайте данные о банковских картах и счетах. При поступлении такой информации сразу обратитесь в офис банка. Не сообщайте никаких сведений по телефону и не производите никаких действий по указанию звонящего.

Если же вы стали жертвой мошенничества, незамедлительно сообщайте в дежурную часть полиции по телефону «02» (с мобильного «102») или по телефону «доверия» МВД РСО-А: 59-46-99 (8-8672).

● **СРОЧНО! ЧАСТНЫЙ УГЛОВОЙ ДОМ** пл. 240 м<sup>2</sup> (8 лет, зал – 36 м<sup>2</sup>, кухня – 24 м<sup>2</sup>, спальня – 32 м<sup>2</sup> с балконом и с/у, 4 спальни по 14 м<sup>2</sup> с балконами, на каждом этаже с/у, двор 15x16 м) на углу ул. Ш. Руставели/Тургеневской, 57/57 – 7,5 млн руб. Тел.: 8-928-857-03-00, 8-928-492-52-91.

● **ДОМ ИЗ 4 КОМН.** пл. 106 м<sup>2</sup> (з/у 4 сот., кап. рем., встроенная кухня, мебель, паркет дуб, камин, летняя кухня, большой навес) в центре на ул. Народов Востока (р-н СОГМА) – 7,5 млн руб. Тел. 54-86-34.

● **ДОМ** пл. 500 м<sup>2</sup> в г. Беслане на ул. Тараненко; **ДОМ** пл. 400 м<sup>2</sup> (з/у 0,7 га) в с. Горном Карца. Возм. варианты. Тел. 8-928-487-29-39.

● **ЧАСТНЫЙ КИРП. 1-ЭТ. ДОМ** пл. 55 м<sup>2</sup> в 40 м от центра ст. Архонской, в 10 км от города (косм. рем., с/у и кухня отремонтированы, двор на двух хозяев, заасфальтирован), пл. з/у 5 сот. на ул. Колхозной, 11. Цена окончательная. Собственник – 1,1 млн руб. Тел. 8-963-377-88-00.

● **СРОЧНО! УГЛОВОЙ ДОМ** пл. 68 м<sup>2</sup> на з/у 3 сот. (3 комн., все уд., помещ. под магазин пл. 50 м<sup>2</sup>, отдельный двор, дом в собственности более 5 лет) – 4,2 млн руб. Тел.: 8-960-400-85-40, 98-21-11.

**ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ**

● **ДЕЙСТВУЮЩУЮ ФЕРМУ** в ст. Архонской: **З/У 5,3 ГА**, собственность, 6 литров (2 птичника на 15000 и на 8 тыс. голов), свиноводство на 600 голов, КРС 200 голов, бойню; рыбное озеро на 2,5 га (зарыблено), с/х земля 40 га, из них 20 га под развитие рыбоводства и 20 га пастбища. Возможен **БАРТЕР** на **ЗЕРНО** и другие предложения. Тел. 8-928-487-29-39.

● **Ж/Д БАЗУ** пл. 3,025 га, 4 литера, железнодорожные пути 1150 м, тепловоз в г. Беслане, или **СДАЮ В АРЕНДУ**. Возможен **БАРТЕР** на **ЗЕРНО** и другие предложения. Тел. 8-928-487-29-39.

● **СРОЧНО! НЕДОРОГО ПРОИЗВОДСТВЕННУЮ БАЗУ** с полной инфраструктурой в промзоне города с подъездн. ж/д путями (можно под складские помещ.) пл. произв. помещ. 1400 м<sup>2</sup>, территория 53 сот. Возм. про-

дажа части объекта пл. 300 м<sup>2</sup> с з/у 10 сот. с отдел. входом. В собствен., все документы. Тел. 8-918-828-24-76.

● **СРОЧНО! 5 КОТТЕДЖЕЙ ГОСТИНИЧНОГО ТИПА** в п. В. Фиагдоне – 5 млн руб. (1 коттедж), (готовый бизнес). Тел.: 91-47-10, 97-04-32.

● **СРОЧНО! З/У** в п. В. Фиагдоне. Цена догов. Тел.: 91-47-10, 95-51-03.

● **СРОЧНО! ПРИВАТ. З/У 16 СОТ.** на ул. Владикавказской (р-н рынка «Викалина») – 10 млн руб. Тел.: 91-47-10, 97-04-32.

● **З/У 0,45 ГА** в садов. тов-ве «Дарьял», 3-я линия. Цена догов. Тел. 8-928-485-51-77.

● **ПРИВАТ. З/У 10 СОТ.** газ, эл-во, вода подведены, огорожен, 10 фундаментных блоков на з/у в садов. тов-ве «Кобан» – 900 тыс. руб. Тел. 8-928-074-30-80.

● **СРОЧНО! З/У 10 СОТ.** (газ, эл-во, вода) в ст. Архонской (новый микрорайон) – 600 тыс. руб. Возм. торг. Тел. 94-97-44.

● **СРОЧНО! ПРИВАТ. З/У 6 СОТ.** в пос. Алханчурте – 150 т. р. Торг. Тел.: 91-45-02, 97-04-32.

● **З/У 10 СОТ.** в ст. Архонской на ул. Солнечной в густонаселенном р-не (огорожен со всех сторон, с улицы металлопрофилем, посажены все виды фруктов. деревья, налоги погашены, вода, газ, эл-во проходят около забора). Тел. 8-918-836-95-24.

● **ПРИВАТ. З/У 47 СОТ.** с ветхим домом (газ, вода, эл-во, фруктов. деревья) в с. Сунже. Цена догов. Тел.: 99-79-30, 8-918-829-79-30.

● **ПРИВАТ. З/У 0,38 ГА** (з/у огорожен со всех сторон, на половине участка ореховые и фруктов. деревья) в с. Заманкуле – 70 тыс. сот. Торг. Тел. 52-13-69, Мурат.

**ДР. ТОВАРЫ**

● **ЯЧМЕННЫЙ СОЛОД.** Тел. 8-928-490-63-63.

● **ЛИПОВЫЙ МЕД** – 2000 руб./3 литра. Тел. 8-928-235-61-97.

● **ЯБЛОКИ «ФЛОРИНА», «СЛАВА» И «АЙДАРЕТ»,** выращенные в экологически чистом р-не – от 15, 30, 35 руб./кг. Тел.: 8-988-874-44-28, Алла; 8-988-873-68-98, 52-52-99, Олег.

**Хороший выбор ПАЛЬТО ХОРОШИЕ ЦЕНЫ**  
маг. «Пальто»  
ул. Рамонова, 11.



● **ДОСКУ ОБРЕЗНУЮ; ПРОФНАСТИЛ; МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦУ, МЯГКУЮ КРОВЛЮ В РУЛОНАХ; ВСЕ НЕОБХОДИМОЕ ДЛЯ КРОВЛИ; КЕРАМОГРАНИТ** (60x60 см) более 40 видов; **ФАСАДНЫЕ ПАНЕЛИ ДЛЯ ОБЛИЦОВКИ ЗДАНИЙ.** Обр.: угол ул. Гвардейской ул. Молодежной, тел.: 50-55-88, 98-32-32.

● **ПЕПЛОБЛОКИ ПРОПАРЕННЫЕ** из КБР с доставкой. Тел.: 8-918-834-36-65, 8-903-484-01-50.

● **ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННЫЙ ЛЕСНОЙ ЧЕРНОЗЕМ, С ВЫСОКИМ СОДЕРЖАНИЕМ ГУМУСА** – 200 руб./мешок 30 кг, доставка – 50 руб. Тел.: 8-928-856-90-89, 8-928-856-90-83, Руслан.

**КУПЛЮ**

● **КВАРТИРУ** во Владикавказе. Тел.: 91-45-02, 97-04-32.

● **ГРЕЦКИЕ ОРЕХИ** (возможен сбор орехов). Цена догов. Тел. 8-919-426-95-52, Вова.

**СДАЮ**

● **В АРЕНДУ НЕЖИЛОЕ ПОМЕЩЕНИЕ** с отдельным входом, местом для а/м пл. 127 м<sup>2</sup> (зал пл. 40 м<sup>2</sup>) на углу ул. Владикавказской/Ген. Дзусова 42/20 (помещение почты «СПСР-экспресс»). Тел. 8-960-406-70-69.

● **СРОЧНО! ДВУМ СТУДЕНТАМ ОДНУ КОМНАТУ** в 2-КОМ. КВ. в г. Москве, ст. метро «Пролетарская». Тел.: 8-919-420-42-83, 8-919-424-41-60.

● **1-КОМ. КВ.** (все уд., частич. мебелирован, косм. рем.) на пр. Коста (р-н СОШ № 26) – 9 т. р./мес. Оплата вперед; **ПРОДАЮ МЕБЕЛЬ, б/у: СПАЛЬН. ГАРН. «ЛИАНА»** – 5 т. р.; **МЕБ. СТЕНКУ «ПИТЕШТ»** 3,2 м – 5 т. р.; **ДЕТСКУЮ СТЕНКУ** – 4 т. р.; **КРОВАТИ** (2 шт.) – 2 т. р.; **ШКАФ В ПРИХОЖ.** – 2 т. р.; **ТУМБУ ПОД ТЕЛЕВИЗ.** – 1 т. р.; **ХОЛОДИЛЬНИК 2-КАМЕРНЫЙ** – 4 т. р. Тел.: 8-963-177-15-01, 8-988-834-72-66.

**УСЛУГИ**

● **ПОЕЗДКИ** по России и в Горячеводск на новых комфорт. автоб. «Мерседес» (мягк. откидн. сиденья, видеосалон, прицеп). Время пребыв. на рынке ежедн. с 8 до 13.30, по выходным – до 14 час., по оптовым дням (понед., четверг) до 10 утра, **ПО ВТОРНИКАМ С ЗАЕЗДОМ НА ШУБНЫЙ РЫНОК.** Работаем с заездом и доставкой пассаж. на дом. Тел.: 51-76-74, 51-26-26, 51-19-19, Альберт.

● **ЗАПИСЬ ЭКГ, КОНСУЛЬТАЦИЯ КАРДИОЛОГА, СУТОЧНАЯ ЗАПИСЬ ЭКГ ХОЛТЕР МТ** (3 и 12 каналов). Возможен выезд на дом. Запись предварительная. Возм. противопоказ. Тел. 8-928-495-61-69.

● **РЕМОНТ ИМП. ЦВ. ТЕЛЕВ.** на дому с гарант. Тел.: 8-928-487-17-65, 61-55-73.

● **РЕМ. ТЕЛЕВ. ИМП. И ОТЕЧ. ПР-ВА.** Вызов, гаран. Тел.: 57-84-11, 91-90-05, (8-918-821-90-05), 8-918-821-21-58 (91-21-58).

● **РЕМ. БЫТОВЫХ ХОЛОДИЛЬНИКОВ** всех типов на дому у заказч. с гарант. Тел.: 58-37-86, 93-98-77, 8-918-823-98-77.

● **ОТОПЛЕНИЕ. ВОДОСНАБЖЕНИЕ. КАНАЛИЗАЦИЯ. ЭЛЕКТРИКА.** Тел. 8-928-480-75-52.

**ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, КОТЛОВ**  
Т.: 52-74-85(д), 8-928-065-66-04, 8-962-745-16-17.

**ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК КОТЛЫ, ОБОГРЕВ**  
Т.: 945-940(д), 8-918-824-59-40.

**ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК** в т. ч. **СВАДЕБНЫХ, ОБОГРЕВ, КОТЛЫ.** Работаем по всей республике. Тел.: 8-928-858-05-50, 23-07-09.

**ПРОКАТ ПАЛАТОК, СВАДЕБНЫХ (бело-синие), АГТÆ, АРЫНГТÆ.** Тел.: 8-989-039-11-00, 8-963-178-57-85.

Семья Кучиевых выражает искреннюю благодарность всем, кто разделил с ней горечь утраты **КУЧИЕВА Хасанбека Майрамовича**, и сообщает, что годовые поминки со дня его кончины состоятся 11 ноября по адресу: ул. Борукаева, 5.

Семья Джидзаловых выражает искреннюю благодарность всем, кто разделил с ней горечь утраты **ДЖИДЗАЛОВА Казбека (Хъази) Петровича**, и сообщает, что 40-дневные поминки со дня его кончины состоятся 11 ноября по адресу: ул. Московская, 31.

Семья Сабановых выражает искреннюю благодарность всем, кто разделил с ней горечь утраты **САБАНОВА Тотраза Багкериевича**, и сообщает, что годовые поминки со дня его кончины состоятся 11 ноября по адресу: ул. Бутырина, 8.

Коллектив ГБУЗ «Республиканский кожно-венерологический диспансер» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование сотруднице Н. Г. Закаидзе по поводу кончины брата **ЗАКАИДЗЕ Ивана (Вано) Григорьевича.**

Коллектив Северо-Осетинского УФС России выражает глубокое соболезнование Е. П. Дмитриевой по поводу кончины матери **ДМИТРИЕВОЙ Софьи Александровны.**

● **САНТЕХНИЧЕСКИЕ РАБОТЫ ВСЕХ ВИДОВ** (установка смесителей, сушилок, ванн, котлов, батарей, стояков, труб). Тел.: 92-41-89, 8-905-489-32-33.

● **РЕМОНТ И РЕСТАВРАЦИЯ МЕБЕЛИ, ДВЕРЕЙ, КУХОННЫХ И СПАЛЬНЫХ ГАРНИТУРОВ** любой сложности. Тел.: 8-960-403-23-33, 8-918-822-25-29.

**РАЗНОЕ**

● **ИЩУ РАБОТУ ОХРАННИКА** 5 разряда (стаж). Тел. 8-919-422-87-73.

● **Требуется ПОВАР.** Тел. 8-918-828-13-15.

**ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, в т. ч. СВАДЕБНЫХ, СТОЛОВ, КОТЛОВ. Посуда.**  
Тел.: 94-26-07, 8-918-824-26-07, 8-928-492-28-03.

**БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ ТЕЛ НА ДОМУ**  
Быстрый выезд опытного специалиста по городу и республике **КРУГЛОСУТОЧНО** **ПОХОРОННЫЕ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ**  
Открыт новый магазин «Ритуальные услуги» по адресу: ул. Зортова, 53.

Тел.: 95-45-09, 97-49-42, 54-62-57, 8-918-833-24-37.

Федерация профсоюзов РСО-А выражает глубокое соболезнование председателю Северо-Осетинской республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ Т. М. Тезиеву и главному техническому инспектору труда Северо-Осетинской республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ С. Ч. Савхаловой по поводу кончины **КАЙТМАЗОВОЙ Ирины Харитоновны.**

Правобережный районный комитет профсоюза работников образования выражает глубокое соболезнование председателю Северо-Осетинской республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ Т. М. Тезиеву и главному техническому инспектору труда Республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ С. Ч. Савхаловой по поводу кончины **КАЙТМАЗОВОЙ Ирины Харитоновны.**

Коллектив ООО «СтройИнвест» выражает глубокое соболезнование Ю. В. Магкаеву по поводу безвременной кончины брата **МАГКАЕВА Валерия Тимофеевича.**

Гражданская панихида состоится 10 ноября по адресу: ул. А. Кесаева, 13.

Друзья выражают глубокое соболезнование Асланбеку Кетоеву по поводу кончины дяди **КЕТОЕВА Анатолия Георгиевича.**

Похороны 11 ноября в США, штат Нью-Джерси.

Родственники выражают глубокое соболезнование Тамаре и Игорю Кочиевым по поводу кончины зятя **КЕТОЕВА Анатолия Георгиевича.**

# Горы мусора... в горах

## АКЦИЯ

**Казалось бы, откуда в горах, на высоте 2300 метров, взяться бытовому мусору? И речь, увы, идет не о паре бутылок, случайно выпавших из рюкзаков туристов и одиноко валяющихся на дороге, а о горах, горищах отходов человеческой деятельности.**

Среди любителей отдохнуть на широкую ногу горячие источники Кармадона пользуются огромной популярностью. А экстремальный отдых, как правило, не остается незамеченным...

Ведь совсем не случайно недавно в районе верхних Кармадонских источников прошла экологическая акция с символическим названием «Чистые горы». Ее инициаторами выступили представители горно-спортивного клуба «Крокус» и альпинистского спортивного клуба «Каскад». На призыв принять участие в акции охотно отозвались студенты Северо-Кавказского аграрно-технологического колледжа.

Заведующий отделением «Защита в чрезвычайных ситуациях» СКАТК, президент «Крокуса», инструктор-методист II категории по альпинизму, кандидат в мастера спорта, специалист теории и методики горной и высотной подготовки силовых структур... перечисляем все регалии **Владимира Коренькова** и не удивляемся, что именно он организовал эту замечательную акцию и в течение трех дней наставлял участников, «опекал» и учил бережному, уважительному отношению к природе.

Стеклянные и пластиковые бутылки, жестяные банки, одноразовая посуда, невероятное количество полиэтиленовых пакетов с различным содержимым, даже сломанные складные стульчики... Как говорится, мусор – он и в Африке мусор... Это только в фильмах и мультках людям на помощь приходят роботы типа «Валли» и всякая фантастическая техника в борьбе с экологической разрухой. Мы пока что один на один боремся со своим заклятым врагом. Перчатки, мешки – и вперед!

– В экологической акции я участвовал впервые. Но надеюсь, не в последний

раз, – признается третьекурсник **Данил Данкевич**. – Мне кажется, это замечательная идея для того чтобы подвигнуть общественность к совместным действиям, к тому чтобы сплотиться в борьбе с этой актуальной проблемой. Ведь, как ни крути, «один в поле не воин».

Считается, что Кармадонское ущелье –



гигантский тектонический разлом в земной коре. А геотермальные источники – изюминка ущелья. Так называемые верхние Кармадонские источники были обнаружены в середине XIX века местным жителем с. Тменикау **Тепсарико Цараховым**. О том, что они обладают чудесным целебным эффектом, знали уже в те времена. Туда была даже проложена дорога, а территорию вокруг источников облагородили. Всех желающих на арбах возили лечить суставы, органы дыхания. Тогда жители с большим благоговением относились к этим местам, чего не скажешь о сегодняшнем поколении. И это вызывает большую тревогу у организаторов акции, поэтому выбор места ее проведения неслучаен.

– Около полудня мы стартовали с пограничной заставы. А в 18 часов, голодные

и усталые, были уже на месте. Ветер в горах дует постоянно, поэтому без палатки и спального мешка ночевать здесь может позволить себе только экстремал. Здесь-то будущим техникам-спасателям и пригодилось знание и навыки, получаемые на занятиях. Со своей учебной задачей – разбить палатки – они справились в два счета, – рассказывает Владимир Анатольевич. – Ребята организованно взяли за работу и за короткое время привели в надлежащий вид территорию вокруг горячих источников. Кроме экологической миссии у спасателей была еще и другая, не менее важная задача – отработка горного перевального похода, организация биваков в горах, акклиматизация на высоте 2300 метров. Протяженность маршрута составила 24 километра в обе стороны. Подъем на такую высоту для большинства участников стал дебютным и, разумеется, легким быть не мог по определению. Совсем с другим настроением проходил спуск. Особенно приятно было идти чистыми тропами и восхищаться красотами Кармадонского ущелья.

Наверное, сегодня подобными акциями уже никого не удивишь. И это-то и пугает. Ведь сам факт проведения «субботника» там, где даже говорить громко не принято, где первоначальную красоту природы должны нарушать только извилистые тропы, проложенные путниками, не вписывается в рамки здравого смысла и свидетельствует о критической загрязненности природы.

Каким оптимистичным взглядом ни оценивай, но ведь от правды не убежишь, – акция раз и навсегда не решит проблему с замусоренными лесами, выброшенными пакетами, разведенными где попало кострами или спешно оставленным «застольем». Но так хочется, чтобы люди задумались, опомнились!..

Можно бесконечно долго рассуждать о последствиях потребительского отношения человека к матушке-природе, о безграничности эгоизма, лени и равнодушии, медленно, но верно приводящих нас к катастрофе вселенских масштабов. Или же последовав примеру ребят из «Крокуса» и «Каскада», отправиться в горы и устроить там генеральную уборку.

Алана МАРГИЕВА.

## АФИША ВЫХОДНЫХ

### Выбирай досуг по душе

#### ТЕАТРЫ

**Северо-Осетинский государственный академический театр им. В. Тхапсаева** (ул. К. Маркса, 77): 10 ноября – театральный концерт «Егас цауэад Ирон театр!», 12-го – «Три красавицы» (по В. Краснорову). Начало – в 18:00. Тел.: 55-14-68, 25-17-37, 25-11-42.

**Национальный государственный театр оперы и балета РСО-А** (ул. В. Тхапсаева, 18): 12 ноября, в 18:00 – «Иоланта» (П. Чайковский). В опере участвуют солисты Мариинского театра (г. Санкт-Петербург). Тел. 53-99-03.

**Дигорский государственный драматический театр** (ул. В. Тхапсаева, 18): 10 ноября, в 18:00 – «Жаждающие счастья» (И. Кумаритова). Тел. 53-06-82.

**Республиканский ТЮЗ «Саби»** (ул. Титова, 13): 11 ноября, в 12:00 – премьера: спектакль-сказка «Три поросенка». Тел. 53-25-04.

#### КОНЦЕРТЫ.

**Концертный зал филиала Мариинского театра в РСО-А** (ул. Миллера, 34): 10 ноября, в 18:00 – концерт симфонического оркестра филиала Мариинского театра в РСО-А. Дирижер – **Саша Мякиля (Финляндия)**, солист – студент Московской госконсерватории **Илья Бекоев** (скрипка). В программе – произведения В.-А. Моцарта. Тел. 53-99-03.

**ДК ГГАУ** (ул. Миллера, 30): 13 ноября, в 19:00 – концерт певицы Ольги Бузовой. Тел. 54-08-80.

#### КИНО

**Кинотеатр «Терек»** (ул. Цоколаева, 3): 10-12 ноября – «Убийство в восточном экспрессе», «Дело храбрых», «Тор. Рагнарек», «Фиксики. Большой секрет», «Последний богатырь». Тел. 40-44-02.

**Кинотеатр «Дружба-XXI век»** (ул. Ватутина, 53): 10-12 ноября – «Тор. Рагнарек», «Убийство в восточном экспрессе», «Последний богатырь», «Ван Гог. С любовью, Винсент», «Фиксики. Большой секрет». Тел. 40-25-95.

Соб. инф.

## ПОГОДА

### СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

☀	восход	6:46
☀	закат	16:42
☀	долгота дня	9:56
☾	Луна во Льве	
☾	убывает	(4 фазы)
☾	ЛУННЫЙ ДЕНЬ	22 23:10 23

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 10 ноября по республике ожидается облачная с прояснениями погода, местами небольшой и умеренный дождь, местами туман. Температура воздуха по республике 7-12, во Владикавказе – 8-10 градусов.

## ФУТБОЛ

### Хасцаев – голова!

«Биолог-Новокубанск» (п. Прогресс) – «Спартак-Владикавказ» (Владикавказ) – 1:2 (0:1)

В гостевом матче владикавказцам противостоял непростой соперник – крепкий «Биолог», занимавший пятое место в таблице. После важной победы в прошлом туре над ставропольчанами спартаковцы получили положительный заряд эмоций и сохранили боевой настрой.

Первый тайм остался за гостями, имевшими игровое и территориальное преимущество. По истечении получаса **Алан Цараев** с линии штрафной нанес точный удар, и счет был открыт. В одном из моментов спартаковцы трижды били по воротам «Биолога», но дважды на пути удара становились защитники, а затем и штанга сыграла за хозяев. Буквально в начале второго тайма наш соперник сумел забить ответный гол. Новокубанцы могли отличиться и еще раз, но хорошо сыграл вратарь **Алан Хайманов**.

Развязка в игре наступила за две минуты до конца поединка, когда после передачи с фланга лучший бомбардир владикавказцев **Дзамболат Хасцаев** головой отправил мяч в сетку, забив свой четвертый гол в чемпионате. «Спартак» порадовал успехом в матче с сильным оппонентом на его поле и вселил надежду в болельщиков команды.

Вячеслав СТЕПАНОВ.

## К НОВОМУ ДИВАНУ ШКАФ-КУПЕ В ПОДАРОК!

Только в ноябре!

### АНГАЖЕМЕНТ фабрика диванов

г. Владикавказ, ул. Пр. Доватора, 12  
8 (8672) 52-58-59  
vld.divan

\* Предложение действует с 01.11.2017г. по 30.11.2017г. Количество ограничено. Компания оставляет за собой право изменять цены, сроки и условия предложения без предварительного уведомления. Цены действуют при единовременной покупке Дивана и Шкафа-купе. Аксессуары не входят в стоимость изделий. Товар может отличаться по внешнему виду и техническим характеристикам на фотографиях. Размещенная информация не является публичной офертой. Подробности у продавцов - консультантов в салонах. \*\* «Dorjan» - перевод с английского «Доржан».

**СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ**  
республиканская ежедневная газета

Учредители: Парламент, Правительство РСО-А и ГАУ «Редакция газеты «Северная Осетия».

Распространяется в РСО-А.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (ПИН № ФС 10-6708 от 24.08.2007).

### Главный редактор А.Ч. КАСАЕВ.

Приемная – 25-02-25. Редакционная коллегия: **Александр Торин** (зам. главного редактора) - тел. 25-11-15, **Светлана Джиева** (зам. главного редактора), - тел. 25-11-05, **Валентина Зыгина** (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06, **Светлана Мамедова**, **Светлана Громова** (заместители ответственного секретаря) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: **Людмила Джигкаева** - тел. 25-31-22, **Наталья Гацова** - тел. 25-11-17, **Нателла Гогаева** - тел. 25-11-07, **Елена Толоконникова** - тел. 25-92-93, **Всеволод Рязанов** - тел. 25-11-19, **Сергей Суанов** - тел. 25-11-09, **Тамерлан Техов** - тел. 25-11-14, **Мадина Макова**, **Алина Акоева** - тел. 25-93-90, **Залина Губурова** - тел. 25-11-03, фотокорреспондент **Татьяна Шеходанова** - тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела **Владислав Казанский** - тел. 25-63-18.

Бухгалтерия – 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-93-72, корректорская – 25-94-87. Корректоры номера: 4, 5, 6, 8 – **Елена Натрошвили**, 1, 2, 3, 7 стр. – **Залина Легоева**.

Печать офсетная.  
Газета выходит 5 раз в неделю.  
Индекс 53902 Тираж 16784 экз. Заказ № 1367  
Номер подписан в печать по графику – 19.00 фактически – 20.00

Газета «СО» в Интернете:  
<http://sevosetia.ru>  
E-mail: [gazeta@mail.ru](mailto:gazeta@mail.ru)

Отпечатано в АО «Осетия - полиграфсервис».

Адрес редакции, издателя и типографии:  
362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна.  
Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Объявления в газету принимаются с 10 до 17 часов. Перерыв – с 13 до 14.00.